

从教会的特质到特色

引言

今天的讲道题目是「从教会的特质到特色」。你可能会想，教会的特质和特色有什么不同呢？从特质到特色又有什么关联？

在刚过去的七月一日，真理堂庆祝了设教 84 週年的纪念。



今天，如果有人问你，“真理堂的特色是什么？”或是，“请你用两三句话介绍真理堂。”不知道在座真理堂的会友，你会怎么回答呢？「真理堂的特色是，我们好像一个大家庭，真理堂的长辈就是我们的宝贝。」还是，「真理堂的差传事工，到今年为止已经 45 年的历史。每一年教会都举行差传年会，我们是本地差传工作的开拓者之一。这就是我们的特色。」

上帝的确丰盛地赐给每一位信徒和教会有不同的恩赐和资源。按着所领受的恩赐，各教会也发展出属于自己的特色。那么，教会的特质又是什么呢？保罗在以弗所书一开始说到，上帝在基督里赐给教会天上各样属灵的福气。

(1:3b) 保罗解释属灵的福气，就是信徒在基督里的身份和生命的特质。所以，当我们讲到「教会的特质」，我们也可以联想到就是信徒的身份和生命特质。在这封书信的第一章里保罗说，他风闻以弗所教会的信徒，因为他们生命的特质和活出的见证，已经成为特色传扬出去。我们就从以弗所教会的特质和特色来进入今天的主题。

以弗所教会的特质和特色

从使徒行传中我们看到保罗亲手建立了以弗所教会，他用三年多的时间来栽培教会。之后，又有亚居拉夫妇和提摩太在那里牧养他们。在启示录的第二章中，主耶稣称赞以弗所教会，不但能吃苦耐劳，属灵上也能分辨异端、邪说的干扰。(启二 2-3) 以弗所的信徒在灵性上，可以说是具有很好的根基。在

以弗所书的第一章 15 至 16 节，保罗这么说：「既然听见你们对主耶稣有信心，对众圣徒有爱心，就不住地为你们感谢上帝，祷告的时候常常提到你们。」（弗一 15-16）圣经告诉我们信心是圣灵的恩赐。当以弗所教会的信徒，把信心的恩赐活出有爱心的见证时，保罗说他就不断地在上帝面前献上感恩。

诗篇中说，凡是以感恩献上的就是荣耀上帝。（诗 50:23）

从保罗对以弗所教会的肯定，让我们看到当教会的特质，活出美好的见证而成为教会的特色时，上帝就能在祂的教会中得着荣耀。在这样的思考下，保罗接着进一步提醒以弗所教会，很重要的是，还要时常记得上帝在基督裡赐给教会的三个特质。这三个特质是什麼？我们可以将这段经文分成三个段落，来看教会的三个特质。

第一个特质是，在基督里亲近上帝（11 至 13 节）。

在这个段落裡，保罗说明教会从前的景况与现在的对比。这个对比就是，从远离上帝到亲近上帝。保罗的描述特别以耶稣基督作为一个分界点，来表达人信主前后与上帝的关系，生命的改变和不同。我们熟悉的诗歌「奇异恩典」，就是描述人在得救前后所蒙的恩惠和生命的转变。歌词说：“奇异恩典，何等甘甜，我罪已得赦免。前我失

丧，今被寻回，瞎眼今得看见。”一个人能够从迷失中被寻找回来，生命从黑暗中进入光明。这样大的改变和转折，作者说：「如此恩典，使我敬畏，使我心得安慰；初信之时，既蒙恩惠，真是何等宝贵！」。这也就是第二章 4 到 7 节中说，是因着上帝的大爱和祂极丰富的恩典；是祂在基督耶稣里向我们所施的恩慈。最后一段歌词说：「圣徒欢聚，恩光爱谊千年；喜乐颂赞，在父座前。」也就是描绘信徒亲近上帝，在上帝面前献上无比地感恩和颂讚。

教会的特质是在基督裡得以亲近上帝的群体。许多属灵的伟人还有我们教会中的属灵长辈，他们的生命故事都留下了许多亲近上帝的榜样。但是我们无论在任何的年龄，只要你记得常常亲近上帝，上帝就必与你亲近。在生活中，你有常常渴慕亲近上帝吗？

保罗提醒我们，让我们不要忘记，每一位靠着耶稣基督的宝血，生命与祂同死同复活的人都能亲近上帝。这是教会从宝贵的恩典中得到的特质。

第二个特质是，藉着基督与上帝与人和睦（14 至 18 节）。

经文的第二个段落 14 节一开始说：「祂自己是我们的和平…」根据上文，「祂」是指耶稣基督。意思是，「耶稣基督是我们的和平」。「和平」是保罗解释福音重要的用词。这个词在保罗的书信中总共出现过 43 次，其中 8 次在以弗所书。保罗几乎是用「和平」概括了福音的精神。圣经中「和平」的意思，包括有救恩，与上帝同在

的生命，和圣灵结出的果子等。所以，「和平」，不单单是指和睦、融洽的关系而已。在这段经文中，最初「和平」主要是指犹太人和外邦人之间的和睦。但接着经文也指出这两方与上帝关系的和好。18节说：「因为我们双方藉着祂，在同一位圣灵裡得以进到父面前。」所以，教会的第二个特质是，藉着基督与人、与上帝的和好、合一。

在新加坡的处境裡我们对和谐、合一的强调，应该是不会感到陌生。上个礼拜三当我一走进办公室，我看见社区干事张水花姊妹穿着一袭鲜豔的印度服装。原来那一天我们的幼稚园在庆祝种族和谐日。有人知道新加坡种族和谐日的由来吗？历史上1964年刚好是昨天的日期，7月21日，在这一天发生了种族间暴动的事件，成为了种族和谐日的由来。因为政治的因素，马来人和华人群体间被煽动而引发彼此冲突，导致流血和伤亡的暴动。当时我们芽笼这一区也都曾经是暴动的现场。因为记取惨痛的经验，宣扬种族和宗教之间的和谐，就成为新加坡立国的根本精神。现在每一年各级学校、机构，藉着这个节日的庆祝，努力宣导认识各种族的文化和习俗，来培养建立族群间彼此的尊重和和谐。

「耶稣基督是我们的和平」，这是我们学习与人和谐，领人来到上帝面前，与上帝和好，蒙受祝福的根基。这个特质也是教会可以活出来的特色。

在台湾的南部屏东狮子乡，有一个排湾族的部落，部落中有一个南世教

会。2014年他们庆祝教会设教60周年时，制作了一部纪录片。在这个纪录片中，南世教会的蔡爱莲牧师说，当她到任教会后不久，觉察到部落文化的没落。她深深感到「福音与文化」应该是一体的两面，所以，她看见教会的异象是要让教会与部落融合，带动部落文化和社区的振兴。纪录片呈现在教会的带领下，南世部落重新恢复失落了70多年的收获节，部落的文化得到传承，全体的社群有说不出的欢喜。收获节对原住民的族群来说，是一年中最大的感恩庆典。我们看到福音-和好、合一的特质，让信徒、非信徒能够一起向创造万有的上帝献上感谢和歌颂。南世教会的见证让我们体会到，当教会活出特质成为特色时，能将荣耀归给上帝。

第三个特质：藉着圣灵上帝与人同在（19至22节）。

经文22节说：「你们也靠祂同被建造，成为上帝藉着圣灵居住的所在。」建造居所与同在的关联，如果我们看今天的主日旧约经课，撒母耳记下七章的1至14节，就会比较明白。这裡描述当以色列国家享受太平的日子时，大卫王想要为上帝建造圣殿。但有意思的是，上帝却透过先知拿单回答大卫，说：「我未曾住过殿宇，却在会幕和帐幕中行走。」上帝的意思似乎是「我是行动的上帝，来去自由，哪裡需要住在人盖的房子裡啊！」但奇特的是上帝又说：「你无论往哪裡去，我都与你同在。」原来，上帝拒绝大卫王的心意是，上帝要表达祂愿意与祂拣选的子

民有亲密的关系，而且祂会随时随地以祂的慈爱来看顾和引导。

在这个特质中，保罗比喻教会要被建造，而藉着圣灵成为上帝的居所。我们看到上帝同在的应许不但得到应验，大卫的心意也实现了，因为教会成为上帝的居所。那么，教会要如何建造成为上帝的居所？20节说是：「被建造在使徒和先知的根基上」。使徒和先知代表从旧约到新约，上帝所拣选的属灵领袖。上帝透过他们传达祂的旨意。

「建造」的意思，在今天的福音经课中，我们可以进一步理解是「教导」的意思。在马可福音六章34节说：「耶稣出来，见有一大群的人，就怜悯他们，因为他们如同羊没有牧人一般，于是开始教导他们许多事。」马可描述，耶稣对人的怜悯是以教导让人得到牧养。意思就是，今天每一位信徒需要在

属灵领袖的教导下得到生命的培育，教会的建造需要透过上帝话语的教导。在圣灵的能力和运行中，彰显出上帝与人同在。

如何让这样的特质成为教会的特色？

原声音乐学校的校长说，学校的核心价值是教育和信仰。也就是他们看重以教育和信仰来建造孩童的素质，培养他们未来的能力。从他们走出教会、学校联合波兰的少年合唱团，向外面商场广大的群众，呈现别具特色的中国民谣「茉莉花」，和他们自己的布农族语「拍手歌」。这群孩子真实地让我们看到在学习和教育的过程中，他们更有能力和特色地显出上帝的同在。而拍手歌的歌词就是表达在上帝的同在中不断地颂扬歌唱，与人共享圣灵中的喜乐。

结论

弟兄姊妹，教会的成长是信仰群体被建造的过程，而显出基督救恩的见证。这也是一个从特质到特色的过程。当教会彰显出她的特质，教会的建造会让教会不断地更新发挥特色。那么教会在不同的世代中，都能成为耶稣基督福音的见证。

保罗提醒我们，要常常以谦卑的心在上帝面前向祂感恩。亲近上帝、与人和好，走入社群如同一家人，在上帝的话语中被教导、建造稳固。这样教会从共同的特质和上帝所给的不同恩赐中，都能够在不同的文化和处境下，发展出多姿多彩荣耀上帝的特色。